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ΤΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ 
 
Το Πανεπιστήμιο είναι Νομικό Πρόσωπο Δημοσίου Δικαίου πλήρως αυτοδιοικούμενο και 
εκπληρώνει την αποστολή του στο πλαίσιο του Συντάγματος. Αποβλέπει στην παροχή ανώτατης 
παιδείας, στην ουσιαστική κατάρτιση των φοιτητών, καθώς και στην προαγωγή των επιστημών.  
Στο επίκεντρο της διδασκαλίας βρίσκεται τόσο η καλλιέργεια της θεωρητικής σκέψης και η 
απόκτηση των απαραίτητων επιστημονικών εφοδίων, που αποτελούν τις βασικές συνιστώσες για 
το διεθνές κύρος των χορηγουμένων Τίτλων Σπουδών και την επαγγελματική σταδιοδρομία των 
αποφοίτων, όσο και η διαμόρφωση μιας ολοκληρωμένης προσωπικότητας, η οποία θα εμφορείται 
από κοινωνική ευαισθησία και δημοκρατικό ήθος.  
 
Η λειτουργία του Πανεπιστημίου βασίζεται στη δημιουργική συνεργασία όλων των φορέων της 
ακαδημαϊκής κοινότητας. 
Η δραστηριότητα του Πανεπιστημίου βασίζεται στις αρχές του ανθρωπισμού και του σεβασμού 
των δικαιωμάτων του πολίτη.  
Οι αποφάσεις στα θεσμοθετημένα όργανα του Πανεπιστημίου επιβάλλεται να λαμβάνονται με 
κριτήρια διαφάνειας και αξιοκρατίας.  
Η γνώση, ως κοινωνικό αγαθό, προκύπτει από την έρευνα που σέβεται τον άνθρωπο και το φυσικό 
περιβάλλον και διενεργείται σύμφωνα με το ισχύον νομοθετικό πλαίσιο.  
Η έρευνα, ως το σύνολο των εργασιών που δημιουργούν γνώση, αποτελεί δικαίωμα που ασκείται 
σε συνθήκες ακαδημαϊκής ελευθερίας, η οποία εγγυάται την αδέσμευτη επιστημονική διερεύνηση 
και διδασκαλία.  
Η κατοχύρωση της ακαδημαϊκής ελευθερίας στη διδασκαλία, την έρευνα, την έκφραση και τη 
διακίνηση των ιδεών, καθορίζει το σκοπό του Πανεπιστημιακού Ασύλου. 
 
(Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων. Απόφαση  αρ. 22444/Β1, ΦΕΚ 
310/10.3.05) 
 

ΦΙΛΟΣΟΦΙΚΗ ΣΧΟΛΗ 
 
H Φιλοσοφική Σχολή του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων ιδρύθηκε το 1964 ως παράρτημα της 
Φιλοσοφικής Σχολής του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης (Β.Δ.735/1964, ΦΕΚ Α' 240) 
και από το 1970 αποτέλεσε αυτοτελές Ανώτατο Εκπαιδευτικό Ίδρυμα με δύο Σχολές: τη Φιλοσοφική 
και τη Φυσικομαθηματική (Ν.Δ. 746/1970, Α ́267).  
Από το 1984 η Φιλοσοφική Σχολή κατατμήθηκε σε τρία Τμήματα τα οποία χορηγούν αντίστοιχα 
πτυχία:  
Α. Φιλολογίας  
Β. Ιστορίας και Αρχαιολογίας  
Γ. Φιλοσοφίας (πρώην Φιλοσοφίας, Παιδαγωγικής και Ψυχολογίας) 
 
Η Σχολή λειτουργεί από το 1982 σύμφωνα με το Νόμο 268/82.  
Το Τμήμα Ιστορίας και Αρχαιολογίας συγκροτείται από τέσσερεις Τομείς:  
Α. Αρχαίας και Μεσαιωνικής Ιστορίας 
Β. Ιστορίας Νεωτέρων Χρόνων 
Γ. Αρχαιολογίας και Ιστορίας της Τέχνης  
Δ. Λαογραφίας.  
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ΤΜΗΜΑ ΙΣΤΟΡΙΑΣ ΚΑΙ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΑΣ 
 

1. Πρόεδρος και Αναπληρωτής Πρόεδρος 
2. Γενική Συνέλευση. Αποτελείται από τα μέλη ΔΕΠ, από έναν εκπρόσωπο Ε.Ε.Δ.Ι.Π, έναν 
εκπρόσωπο Ε.Τ.Ε.Π. και από έναν εκπρόσωπο των προπτυχιακών και μεταπτυχιακών φοιτητών.  
3. Διοικητικό Συμβούλιο. Αποτελείται από τον πρόεδρο του Τμήματος, τους διευθυντές των 
Τομέων, δύο προπτυχιακούς και έναν εκπρόσωπο των μεταπτυχιακών φοιτητών. Συμμετέχει 
εκπρόσωπος Ε.Ε.Δ.Ι.Π./Ε.Τ.Ε.Π., όταν συζητούνται θέματα υπηρεσιακής κατάστασης του κλάδου 
τους.  
4. Γραμματεία Τμήματος  
Δέχεται τις φοιτητές για κάθε γραμματειακή υποστήριξη και παροχή πληροφοριών σε όλη τη 
διάρκεια των σπουδών τις και διεκπεραιώνει τις αποφάσεις τις Γενικής Συνέλευσης του Τμήματος. 
Στεγάζεται στο Κτήριο Διοίκησης (Μεταβατικό Κτήριο) του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων και 
λειτουργεί καθημερινά. Δέχεται τις φοιτητές καθημερινά από τις 11.00 έως τις 13.00 (τηλ. 
2651007231, 2651007232, 2651007180, email: gramisar@uoi.gr).  
 
ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ 
Άννα K. Μπατιστάτου, Πρύτανης,  
Ελευθέριος Γουλιελμάκης,  Κωνσταντίνος Ζωγράφος, Κωνσταντίνος Καραμάνης,  
Μαρία Κουτσελίνη – Ιωαννίδου, Πηνελόπη Μανούσου, Αντωνία Μοροπούλου,  
Σταύρος Νικολόπουλος, Ματθαίος Ντελής, Αικατερίνη Πλακίτση, Χρήστος Σταυράκος,  
 
Πρυτανεία  
Πρύτανης:  
Άννα Μπατιστάτου 
Αντιπρυτάνεις:  
Ι. Λεονάρδος, Διοικητικών και Οικονομικών Υποθέσεων 
Π. Καντή, Ακαδημαϊκών Υποθέσεων και Φοιτητικής Μέριμνας 
Θ. Ματίκας, Έρευνας, Καινοτομίας και Ανάπτυξης 
Ξ. Μπήτσικας, Διεθνών Σχέσεων, Εξωστρέφειας και Δια Βίου Μάθησης 
 
Κοσμητεία 
Κοσμήτορας: Ιωάννης Τζαμτζής 
Μέλη: Αλέξανδρος Αλεξάκης, Γκόλφω Μαγγίνη, Άννα Μαχαιρά  
 
Τμήμα Ιστορίας και Αρχαιολογίας  
Πρόεδρος: Άννα Μαχαιρά 
Αναπλ. Πρόεδρος: Ανδρέας Βλαχόπουλος  
Προϊσταμένη Γραμματείας: Κατερίνα Παπαδήμα  
 

ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΕΣ ΣΠΟΥΔΕΣ 
 

Στο Τμήμα Ιστορίας και Αρχαιολογίας εντάσσονται τρία Προγράμματα Μεταπτυχιακών Σπουδών 
που οδηγούν στην απόκτηση του μεταπτυχιακού διπλώματος ειδίκευσης (Μaster). 
1. Διατομεακό Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα Βυζαντινών Σπουδών  
2. Διατομεακό Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα «Nεότερος και Σύγχρονος Κόσμος: Iστορία, 
Λαογραφία, Ανθρωπολογία»  
3. Διατομεακό Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα «Αρχαίος Κόσμος: Ιστορική και Αρχαιολογική Θεωρία 
και Πράξη» (ΥΠΟ ΕΠΑΝΙΔΡΥΣΗ)  
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ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ 
«ΑΡΧΑΙΟΣ ΚΟΣΜΟΣ: ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΚΑΙ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΗ ΘΕΩΡΙΑ ΚΑΙ ΠΡΑΞΗ» 

 
Ο παρακάτω Οδηγός Σπουδών συντάχθηκε σύμφωνα με τον Κανονισμό Προγραμμάτων 
Μεταπτυχιακών Σπουδών Πανεπιστημίου Ιωαννίνων (ΦΕΚ Β΄ 4942/7-8-2023).  
 
1. Αντικείμενο – Σκοπός – Μαθησιακά Αποτελέσματα 
Το Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών (Π.Μ.Σ.) «Αρχαίος Κόσμος: Ιστορική και Αρχαιολογική 

Θεωρία και Πράξη» αποτελεί μονοτμηματικό διατομεακό Π.Μ.Σ. Σε αυτό συμμετέχουν οι Τομείς α) 

Αρχαίας και Μεσαιωνικής Ιστορίας και β) Αρχαιολογίας και Ιστορίας της Τέχνης του Τμήματος 

Ιστορίας και Αρχαιολογίας της Φιλοσοφικής Σχολής του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων, παρέχει σε 

επιλεγμένους πτυχιούχους συστηματικές και ειδικές σπουδές, οι οποίες οδηγούν στην απόκτηση 

Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών (Δ.Μ.Σ.).  

Σκοπός του (Π.Μ.Σ.) «Αρχαίος Κόσμος: Ιστορική και Αρχαιολογική Θεωρία και Πράξη» είναι να 

παρέχει στους απογοίτους του συγκεκριμένες γνώσεις, δεξιότητες και ικανότητες. 

α) Γνώσεις 

Το Π.Μ.Σ. εξειδικεύεται στις ακόλουθες κατευθύνσεις: Αρχαία Ιστορία (Ελληνική και Ρωμαϊκή) και 

Αρχαιολογία (Προϊστορική, Κλασική και Ρωμαϊκή).  

Το Π.Μ.Σ. στοχεύει στην προαγωγή της γνώσης και την ανάπτυξη της έρευνας μέσω της 

διαμόρφωσης ειδικών επιστημόνων στα γνωστικά αντικείμενα της Αρχαίας Ελληνικής και Ρωμαϊκής 

Ιστορίας, Προϊστορικής Αρχαιολογίας, Κλασικής Αρχαιολογίας και Ρωμαϊκής Αρχαιολογίας. Ως εκ 

τούτων, το Πρόγραμμα επιδιώκει την πολυδιάστατη εξέταση ποικίλων φαινομένων του αρχαίου 

κόσμου, μέσα από μια διαχρονική προσέγγιση, από τους Προϊστορικούς χρόνους έως την Ύστερη 

Αρχαιότητα, με διεπιστημονική αντίληψη. Επιπλέον, στοχεύει σε αποδεδειγμένη εξειδικευμένη 

γνώση αιχμής και κατανόηση που βασίζεται και ενισχύει όσα διδάχτηκαν στον πρώτο κύκλο 

σπουδών, και η οποία παρέχει τη βάση για πρωτοτυπία στη σκέψη και την ανάπτυξη ιδεών και 

δεξιοτήτων στο πλαίσιο ερευνητικής δραστηριότητας. 

Η Επιδίωξη μαθησιακών αποτελεσμάτων και προσόντων γίνεται σύμφωνα με το Ευρωπαϊκό και το 

Εθνικό Πλαίσιο Προσόντων Ανώτατης Εκπαίδευσης επιπέδου 7. 

β) Δεξιότητες 

Στόχος του ΠΜΣ είναι η εξωστρέφεια της ακαδημαϊκής του δραστηριότητας και η συνεργασία με 

Πανεπιστήμια και ερευνητικούς φορείς της ημεδαπής και της αλλοδαπής.   

Οι βασικοί άξονες του προγράμματος σπουδών συνοψίζονται ως εξής: 

Υψηλού επιπέδου Μεταπτυχιακές Σπουδές. 

Εξειδικευμένη και εις βάθος κατάρτιση στους ως άνω επιστημονικούς κλάδους και στις σύγχρονες 

εξελίξεις των αρχαιογνωστικών σπουδών.  

Αξιοποίηση και ανάπτυξη νέων τεχνολογιών στην έρευνα και στη μελέτη των αρχαιογνωστικών 

επιστημών.  

Αναζήτηση, ανάλυση και σύνθεση δεδομένων. 

γ) Ικανότητες 

Σχεδιασμός και διαχείριση έργων πληροφοριών, με τη χρήση και των απαραίτητων τεχνολογιών. 

Σεβασμός στη διαφορετικότητα και στην πολυπολιτισμικότητα. 

Προώθηση των διεθνών συνεργασιών, δυνατότητα των σπουδαστών να βρεθούν σε διεθνές 
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διεπιστημονικό ακαδημαϊκό περιβάλλον. 

Εκπαίδευση επιστημόνων με τις απαραίτητες δεξιότητες για επαγγελματική αποκατάσταση στον 

ακαδημαϊκό χώρο, καθώς και στον δημόσιο και ιδιωτικό τομέα.   

Εργασία σε διεπιστημονικό περιβάλλον. 

Επαρκής κατάρτιση, η οποία θα οδηγεί περαιτέρω σε σπουδές επιπέδου διδακτορικής διατριβής. 

 

2. Αυτονόητη είναι η ευθύνη των μελών που συναπαρτίζουν το Π.Μ.Σ. να προωθούν την ποιότητα, 

τη νέα γνώση και τα επιτεύγματα των επιστημονικών τομέων που θεραπεύουν.   

3. Το Π.Μ.Σ. «Αρχαίος Κόσμος: Ιστορική και Αρχαιολογική Θεωρία και Πράξη» δεν απαιτεί τέλη 

φοίτησης. 

Σύμφωνα με τον Κανονισμό Προγραμμάτων Μεταπτυχιακών Σπουδών Πανεπιστημίου Ιωαννίνων 
(ΦΕΚ Β΄ 4942/7-8-2023), τα Όργανα διοίκησης του ΠΜΣ (Άρθρο 3) είναι: 
 
Διοίκηση του Π.Μ.Σ  
Για την οργάνωση και λειτουργία του Π.Μ.Σ. αρμόδια όργανα είναι τα εξής:  
α)η Επιτροπή Μεταπτυχιακών Σπουδών του Ιδρύματος 
β) η Σύγκλητος του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων, 
γ) η Συνέλευση του Τμήματος Ιστορίας και Αρχαιολογίας, 
δ) η Συντονιστική Επιτροπή (Σ.Ε.) του Π.Μ.Σ.,  
ε) ο Διευθυντής του Π.Μ.Σ.  
Συντονιστική Επιτροπή (Σ.Ε.)  
Ιωάννης Τζαμτζής, Ηλίας Κουλακιώτης, Ανδρέας Βλαχόπουλος, Αλεξάνδρα Αλεξανδρίδου, 
Κλεοπάτρα Καθάριου 
Διευθυντής 
Ηλίας Κουλακιώτης  
 
Χρονική Διάρκεια, Διάρκεια Φοίτησης, Πιστωτικές Μονάδες  
Το ΠΜΣ διαρκεί θα λειτουργήσει κατά την περίοδο 2025-2030 με δυνατότητα περαιτέρω 

ανανέωσης. 

Η διάρκεια φοίτησης στο Π.Μ.Σ. είναι τρία (3) ακαδημαϊκά εξάμηνα (στα οποία περιλαμβάνεται και 
ο χρόνος εκπόνησης μεταπτυχιακής διατριβής), τα οποία αντιστοιχούν συνολικά σε 90 πιστωτικές 
μονάδες (ECTS).  
 
Εκπαίδευση  
Για την απόκτηση Δ.Μ.Σ. στο Π.Μ.Σ. «Αρχαίος Κόσμος: Ιστορική και Αρχαιολογική Θεωρία και 

Πράξη», οι μεταπτυχιακοί φοιτητές οφείλουν να παρακολουθήσουν και να περατώσουν επιτυχώς 

κύκλο μεταπτυχιακών μαθημάτων τριών Ακαδημαϊκών Εξαμήνων, σύμφωνα με το πρόγραμμα 

μαθημάτων. Το αναλυτικό περιεχόμενο των μαθημάτων περιλαμβάνεται στον παρόντα Οδηγό 

Σπουδών του ΠΜΣ με μέριμνα της Σ.Ε. του Π.Μ.Σ. Τα μαθήματα είναι εξαμηνιαία, όπως το εξάμηνο 

ορίζεται από το Ακαδημαϊκό Ημερολόγιο της Σχολής. Η παρακολούθηση των μαθημάτων του Π.Μ.Σ. 

είναι υποχρεωτική. 

Στην εκπαιδευτική διαδικασία του Π.Μ.Σ., εκτός από την παρακολούθηση και εξέταση των 

μεταπτυχιακών μαθημάτων και την εκπόνηση διπλωματικής εργασίας, περιλαμβάνονται: έρευνα 

αρχείου ή Μουσείου, εμβάθυνση στις επιστήμες της τεκμηρίωσης (ψηφιακές βάσεις δεδομένων), 

μελέτη υλικού, επιτόπιες έρευνες, εκπαιδευτικές εκδρομές, συμμετοχή σε συνέδρια, επίσκεψη και 
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συμμετοχή σε αρχαιολογικές ανασκαφές, συμμετοχή σε πρόγραμμα κινητικότητας, 

παρακολούθηση εντατικού σεμιναρίου προσφερόμενου από επισκέπτες ή προσκεκλημένους 

διδάσκοντες, καθώς και κάθε άλλη δραστηριότητα που ενισχύει το εκπαιδευτικό και ερευνητικό 

έργο του Π.Μ.Σ. 

Η εξέταση των μαθημάτων και η αξιολογηση των φοιτητων πραγματοποιειται με την εκπόνηση 

εργασιών. Στο πλαίσιο της αξιολόγησης με εκπόνηση εργασίας, ο μεταπτυχιακός φοιτητής 

υποχρεούται να την καταθέτει στον διδάσκοντα, πριν από τη λήξη του εκάστοτε Ακαδημαϊκού 

εξαμήνου, όπως αυτό ορίζεται από το Ακαδημαϊκό Ημερολόγιο της Σχολής. Ως βάση θεωρείται ο 

βαθμός έξι (6). Η μη παράδοση εργασίας από μέρους του μεταπτυχιακού φοιτητή εντός της 

περιόδου που ορίζεται παραπάνω συνιστά αποτυχία στο εν λόγω μάθημα. 

Η αρνητική επίδοση σε ένα μάθημα συνεπάγεται αντικατάσταση του μαθήματος με άλλο μάθημα 

του Π.Μ.Σ., το οποίο διδάσκεται σε αντίστοιχο εξάμηνο. 

Η επιτυχής ολοκλήρωση του κύκλου μεταπτυχιακών σπουδών απαιτείται να πραγματοποιηθεί, το 

αργότερο, εντός τριών ακαδημαϊκών εξαμήνων από την ημερομηνία εγγραφής του φοιτητή στο 

Π.Μ.Σ. Σύμφωνα με τα άρθρα 11.5, 11.6, 11.7 και 11.8 του Κανονισμού Π.Μ.Σ. του Πανεπιστημίου 

Ιωαννίνων, δίνεται η δυνατότητα μερικής φοίτησης, παράτασης και αναστολής σπουδών, σε 

εργαζόμενους φοιτητές και σε εξαιρετικές περιπτώσεις, σοβαρών λόγων υγείας, σοβαρών 

οικογενειακών λόγων (θανάτου συγγενούς Α΄ βαθμού), καθώς και σοβαρών προσωπικών λόγων οι 

οποίοι τεκμαίρονται με σχετικά έγγραφα, κατά τη διάρκεια φοίτησης στο Π.Μ.Σ. και για μη 

εργαζόμενους φοιτητές. Εάν, μετά την παρέλευση των προβλεπόμενων προθεσμίων ο 

μεταπτυχιακός φοιτητής δεν έχει ολοκληρώσει επιτυχώς όλες τις υποχρεώσεις του προκειμένου να 

λάβει Δ.Μ.Σ., κρίνεται από τη Συνέλευση του Τμήματος, μετά από σχετική εισήγηση της Σ.Ε., το 

ερώτημα περί της συνέχισης των μεταπτυχιακών του σπουδών ή της διαγραφής του από το Π.Μ.Σ. 

Στο Π.Μ.Σ. εφαρμόζεται η σύγχρονη εκπαίδευση με φυσική παρουσία. Ωστόσο, σύμφωνα με το 

άρθρο 12.4.3 του Κανονισμού Π.Μ.Σ. του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων, μπορεί να εφαρμοστεί και 

μερική διδασκαλία με μέσα σύγχρονης εξ αποστάσεως εκπαίδευσης που δεν μπορεί να υπερβαίνει 

το 20% των συνολικών ωρών διδασκαλίας κάθε μαθήματος. Επίσης, εφαρμόζεται ασύγχρονη εξ 

αποστάσεως εκπαίδευση σύμφωνα με το άρθρο 12.5 του Κανονισμού Π.Μ.Σ του Πανεπιστημίου 

Ιωαννίνων. 

 

Πρόγραμμα Σπουδών  
Το πρόγραμμα σπουδών του Π.Μ.Σ. «Αρχαίος Κόσμος: Ιστορική και Αρχαιολογική Θεωρία και 

Πράξη» περιλαμβάνει τρία (3) εξάμηνα σπουδών, που αντιστοιχούν σε 90 ECTS. Η γλώσσα των 

μαθημάτων είναι η ελληνική, με δυνατότητα προσφοράς ξενόγλωσσων μαθημάτων από 

προσκεκλημένους διδάσκοντες. 

Το πρόγραμμα σπουδών αποτελείται από: 

α) Υποχρεωτικά μαθήματα (ΥΠ) που πιστώνονται με 15 ECTS. 

β) κατ’Επιλογήν Υποχρεωτικά μαθήματα (ΥΕ) που πιστώνονται με 10 ECTS.  

γ) Εργαστήριο (Ιστορία στην πράξη / Αρχαιολογία στην πράξη) που πιστώνεται με 10 ECTS.  

Τα υποχρεωτικά μαθήματα προσφέρονται κατά το Α΄ Εξάμηνο και συμβάλλουν στην εξοικείωση 

των φοιτητών με την έρευνα και τη μεθοδολογία της μεταπτυχιακής διπλωματικής διατριβής. Τα 

κατ’επιλογήν υποχρεωτικά μαθήματα προσφέρονται στο Β΄εξάμηνο και μπορούν να επιλεγούν και 
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από τους φοιτητές της άλλης ειδίκευσης. Το Εργαστήριο αποτελεί εφαρμογή των αποκτημένων 

γνώσεων και δεξιοτήτων κατά τα μαθήματα, αλλά και εμπλουτισμό τους. 

Τα θεματικά πεδία των μαθημάτων του Π.Μ.Σ. είναι τα εξής: 

α) Αρχαία Ελληνική Ιστορία: Μεθοδολογία στη μελέτη αρχαιογνωστικών πηγών και χρήση 

μεθοδολογικών εργαλείων στην ιστορική έρευνα της Αρχαίας Ελληνικής Ιστορίας από την Αρχαϊκή 

εποχή έως και τους Ελληνιστικούς χρόνους, Πολιτική οργάνωση, Θεσμοί, Δίκαιο, Διοίκηση και 

Οικονομία, Κοινωνία, Θρησκεία, Ιστορική Γεωγραφία. 

β) Ρωμαϊκή Ιστορία: Μεθοδολογία της έρευνας και χρήση μεθοδολογικών εργαλείων στη μελέτη 

της αρχαίας Ρώμης και των επαρχιών του Ρωμαϊκού κράτους. Το Πολίτευμα της Ρώμης κατά τις 

περιόδους της Βασιλείας, της Respublica και της Αυτοκρατορίας (Ηγεμονία και Δεσποτεία), 

Ρωμαϊκό Δίκαιο, Πολιτικοί και κοινωνικοί θεσμοί, Κοινωνία, πολιτική και στρατιωτική ιστορία, 

Ελληνική και Λατινική γραμματεία και επιγραφές. 

γ) Αρχαία Ιστορία: Αρχαία Νομισματική, εγχρήματη οικονομία από την Αρχαϊκή εποχή έως και τους 

Ελληνιστικούς χρόνους, τεχνικές κατασκευής του νομίσματος, σταθμητικοί κανόνες, νομισματική 

κυκλοφορία, εικονογραφία, νομισματική απεικόνιση πορτραίτου δημοσίων προσώπων/ηγεμόνων, 

πολιτική προπαγάνδα, εμπόριο, πόλεμος. 

δ) Προϊστορική Αρχαιολογία: Γενικές θεωρητικές και μεθοδολογικές αρχές της Αρχαιολογίας της 

Απώτατης Προϊστορίας, της Εποχής του Λίθου και της Εποχής του Χαλκού, στόχοι και εργαλεία, 

σύγχρονες ερμηνευτικές προσεγγίσεις στην προϊστορική έρευνα, διεπιστημονική ανάλυση για τις 

κοινωνικές δομές, ιδεολογία και τέχνη, περιβάλλον και παλαιοοικονομία. 

ε) Κλασική Αρχαιολογία: Ιστορία και μεθοδολογία της αρχαιολογικής έρευνας από την Εποχή του 

Σιδήρου έως και τους Ελληνιστικούς χρόνους, σύγχρονες προσεγγίσεις στην αρχαιολογία της 

κοινωνίας, της πολιτικής και της οικονομίας, η τέχνη και αρχιτεκτονική, θρησκεία και λατρείες, 

ταφικές πρακτικές στον αρχαίο ελληνικό κόσμο. 

στ) Ρωμαϊκή Αρχαιολογία: Αρχιτεκτονική, τέχνη, γλυπτική, προβολή της πολιτικής ιδεολογίας στον 

ελληνορωμαϊκό κόσμο μεταξύ Ανατολής και Δύσης, η οικονομία της αρχαίας τέχνης, ιδεολογία της 

κοινωνικής ελίτ, ταφικές και λατρευτικές πρακτικές, οργάνωση του χώρου.  

Κάθε μάθημα αποτελείται από δεκατρείς (13) τρίωρες συναντήσεις. Το αναλυτικό Πρόγραμμα 

Μαθημάτων ανά ειδίκευση και ανά εξάμηνο ορίζεται ως εξής: 

 

ΕΙΔΙΚΕΥΣΗ «ΑΡΧΑΙΑ ΙΣΤΟΡΙΑ» ΕΙΔΙΚΕΥΣΗ «ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΑ» 

Α΄ ΕΞΑΜΗΝΟ 

ΚΩΔ ΤΙΤΛΟΣ ΕΙΔΟΣ ECTS ΚΩΔ. ΤΙΤΛΟΣ ΕΙΔΟΣ ECTS 

ΑΙΥ101 Αρχαία Ελληνική Ιστορία Ι ΥΠ 15 ΑΡΥ101 Προϊστορική Αρχαιολογία Ι ΥΠ 15 

ΑΙΥ102 Ρωμαϊκή Ιστορία Ι ΥΠ 15 ΑΡΥ102 Κλασική Αρχαιολογία Ι ΥΠ 15 

ΣΥΝΟΛΟ ECTS: 30 ΣΥΝΟΛΟ ECTS: 30 

Β΄ ΕΞΑΜΗΝΟ 

ΚΩΔ ΤΙΤΛΟΣ ΕΙΔΟΣ ECTS ΚΩΔ ΤΙΤΛΟΣ ΕΙΔΟΣ ECTS 

ΑΙΕ201 Αρχαία Ελληνική Ιστορία ΙΙ YE 10 ΑΡΕ201 Προϊστορική Αρχαιολογία ΙΙ YE 10 

ΑΙΕ202 Ρωμαϊκή Ιστορία ΙΙ YE 10 ΑΡΕ202 Κλασική Αρχαιολογία ΙΙ YE 10 

ΑΙΕ203 Αρχαία Ιστορία  YE 10 ΑΡΕ203 Ρωμαϊκή Αρχαιολογία YE 10 

ΕΙΕ201 Εργαστήριο  
«Ιστορία στην Πράξη» 

YΠ 10 ΕΑΕ201 Εργαστήριο  
«Αρχαιολογία στην Πράξη» 

YΠ 10 
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ΣΥΝΟΛΟ ECTS: 30 ΣΥΝΟΛΟ ECTS: 30 

Γ΄ ΕΞΑΜΗΝΟ 

ΚΩΔ ΤΙΤΛΟΣ ΕΙΔΟΣ ECTS ΚΩΔ ΤΙΤΛΟΣ ΕΙΔΟΣ ECTS 

ΔΔΙ101 Εκπόνηση Μεταπτυχιακής 
Διπλωματικής Διατριβής 

ΥΠ 30 ΔΔΑ101 Εκπόνηση Μεταπτυχιακής 
Διπλωματικής Διατριβής 

ΥΠ 30 

ΣΥΝΟΛΟ ECTS Π.Μ.Σ.: 90 

 

1.  Ειδίκευση: «Αρχαία Ιστορία»  

Το ακαδημαϊκό πρόγραμμα της ειδίκευσης «Αρχαία Ιστορία» περιλαμβάνει υποχρεωτικά 

μαθήματα, μαθήματα επιλογής και εργαστήριο. Για την ολοκλήρωση του προγράμματος σπουδών 

συνολικού αριθμού 90 ECTS και την απονομή του Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών (Δ.Μ.Σ.) 

απαιτείται η παρακολούθηση: α) Δύο  υποχρεωτικών μαθημάτων κατά το πρώτο εξάμηνο 

σπουδών. β) Δύο  κατ’επιλογήν υποχρεωτικών μαθημάτων καθώς και του εργαστηρίου κατά το 

δεύτερο εξάμηνο σπουδών. γ) Η εκπόνηση της υποχρεωτικής μεταπτυχιακής διπλωματικής 

διατριβής (Μ.Δ.Δ.) κατά τη διάρκεια του τρίτου εξαμήνου σπουδών.  

 

Α’ Εξάμηνο 

• ΑΙΕ101 Αρχαία Ελληνική Ιστορία Ι (ΥΠ), (ECTS 15). 

Διδάσκων: Ηλίας Κουλακιώτης, Αναπληρωτής Καθηγητής του Τμήματος Ιστορίας και 

Αρχαιολογίας, του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων. 

Το μάθημα στοχεύει στην εξοικείωση των φοιτητών με τα εργαλεία της ιστορικής έρευνας για την 

περίοδο της αρχαιότητας μέσα από τη μελέτη ποικίλων πηγών του αρχαίου ελληνικού κόσμου που 

αφορούν τις πόλεις και τα έθνη. Περιλαμβάνει την κατανόηση του ιστορικού κειμένου και πλαισίου, 

την εκτίμηση της αξιοπιστίας της πηγής, την ερμηνεία των τεχνικών όρων, τον εντοπισμό τόπων και 

ταυτοποίηση προσώπων, κ.ά. Ιδιαίτερα παρουσιάζονται οι διαφορετικές κατηγορίες πηγών, και πιο 

συγκεκριμένα: α) Εκδόσεις της ελληνο-ρωμαϊκής γραμματείας, β) Δημοσιεύσεις και βάσεις 

δεδομένων που αφορούν επιγραφές, παπύρους και νομίσματα, καθώς και γ) Ενδεικτικά 

αποτελέσματα αρχαιολογικών ερευνών. Η μεθοδολογία έρευνας, η ιστοριογραφική και 

βιβλιογραφική ανάλυση, καθώς και η περιοδολόγηση της Αρχαίας Ελληνικής Ιστορίας, γίνεται μέσα 

από συγκεκριμένες θεματικές που μπορούν να εμπλουτίζονται κάθε φορά και που αφορούν: 1) 

Θεσμούς, 2) Πολιτική, 3) Διοίκηση, 4) Κοινωνία, 5) Πολιτισμός, 6) Δίκαιο, 7) Οικονομία, 8) Θρησκεία.  

•ΑΙΕ102 Ρωμαϊκή Ιστορία Ι (ΥΠ), (ECTS 15). 

Διδάσκων: Ιωάννης Τζαμτζής, Καθηγητής του Τμήματος Ιστορίας και Αρχαιολογίας, του 

Πανεπιστημίου Ιωαννίνων. 

Η μελέτη της Αρχαίας Ρώμης από τον 18ον αιώνα μέχρι τις ημέρες μας. Μέθοδοι με τις οποίες οι 

επιστήμονες προσέγγισαν την πολιτική, κοινωνική και στρατιωτική ιστορία της Ρώμης. 

Η περίοδος της Ομοσπονδιακής και της Ετρουσκικής Βασιλείας: ο rex και η εισαγωγή της έννοιας 

του imperium από τους Ετρούσκους. Η περίοδος της Respublica: η σύγκρουση μεταξύ πατρικίων 

και πληβείων, ο Δωδεκάδελτος νόμος του 451-450 π.Χ.,  και ο δομικός συγκερασμός που 

επιτεύχθηκε το 367 π.Χ., με κατάληξη την καλούμενη «πατρικιο-πλβειακή» πολιτεία. Οι πόλεμοι 

της Ρώμης με την Καρχηδόνα και με τα ελληνιστικά βασίλεια. Η είσοδος στην Ύστερη περίοδο του 

καθεστώτος, με την ανάπτυξη της διαμάχης optimates και populares. Οι εμφύλιοι πόλεμοι έως την 

επικράτηση του Οκταβιανού-Αυγούστου. Η αυτοκρατορική περίοδος: η σταδιακή αλλαγή των 
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δομών στην κεντρική διοίκηση και οι διαφορές πολιτικής μεταξύ των Ιουλιο-Κλαυδιανών, Φλαβίων, 

Αντωνίνων και Σεβήρων αυτοκρατόρων. Η μετάβαση στη Δεσποτεία: από τον Διοκλητιανό στον 

Μεγάλο Κωνσταντίνο. 

 

Β’ Εξάμηνο 

• Δύο (2) από τα παρακάτω κατ’ Επιλογήν Υποχρεωτικά Μαθήματα της ειδίκευσης «Αρχαία 

Ιστορία»:  

i.ΑΙΕ201 Αρχαία Ελληνική Ιστορία ΙΙ (ΥΕ), (ECTS 10) 

Διδάσκων: Άγγελος Ζάννης, Επίκουρος Καθηγητής του Τμήματος Ιστορίας και Αρχαιολογίας, του 

Πανεπιστημίου Ιωαννίνων. 

Το μάθημα εστιάζει στην πολιτική οργάνωση και τη διαμόρφωση της κοινωνικής και πολιτισμικής 

ταυτότητας στον αρχαίο ελληνικό κόσμο, αναλύοντας τις ιστορικές εξελίξεις, τις δομές εξουσίας και 

την κοινωνική οργάνωση σε διάφορες κοινότητες και πολιτικές δομές. Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται σε 

περιπτώσεις μελέτης όπως η Ήπειρος, η Μακεδονία, και η Θράκη, προκειμένου να αναδειχθούν οι 

ιδιαιτερότητες κάθε περιοχής. Εξετάζονται θεματικές όπως οι πολιτικοί και κοινωνικοί θεσμοί, η 

πολιτική προπαγάνδα, η οικονομία, η θρησκεία, και οι διαπολιτισμικές αλληλεπιδράσεις. Σκοπός 

του μαθήματος είναι η εξοικείωση των φοιτητών με την επιστημονική έρευνα, η ανάπτυξη 

δεξιοτήτων συγγραφής επιστημονικών δοκιμίων και η ερμηνεία πρωτογενών ιστορικών και 

αρχαιολογικών πηγών (φιλολογικές μαρτυρίες, επιγραφές, νομίσματα, αρχαιολογικά ευρήματα, 

εικονογραφία). Το μάθημα επιδιώκει να καλλιεργήσει την κριτική σκέψη των φοιτητών και να 

συμβάλει στην κατανόηση του αρχαίου ελληνικού κόσμου ως σύνθετου πολιτικού και πολιτισμικού 

συστήματος. 

ii. ΑΙΕ202 Ρωμαϊκή Ιστορία ΙΙ (ΥΕ), (ECTS 10). 

Διδασκων: Ιωάννης Τζαμτζής, Καθηγητής του Τμήματος Ιστορίας και Αρχαιολογίας, του 

Πανεπιστημίου Ιωαννίνων. 

Μελέτες περιπτώσεων. 

ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ Ι: Η ΕΠΑΡΧΙΑ ΚΡΗΤΗΣ-ΚΥΡΗΝΑΪΚΗΣ 

72-66 π.Χ.: οι δύο εκστρατείες των Ρωμαίων κατά του κρητικού κοινού και η κατάκτηση της Κρήτης. 

Πτολεμαίος Φύσκων και η προσάρτηση της Κυρηναϊκής το 74 π.Χ. Η συνένωση της Κρήτης σε μια 

επαρχία με την Κυρηναϊκή. Η περίοδος της «ελεύθερης» Κρήτης και η πτολεμαϊκή κυριαρχία στη 

Λιβύη. Τα ήδικτα του Αυγούστου για την Κυρηναϊκή. 

ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΙΙ: Ο ΕΚΡΩΜΑΪΣΜΟΣ ΤΗΣ ΙΤΑΛΙΑΣ 

Ο πρώιμος πυρήνας της Λατινικής Ομοσπονδίας, Nomen Latinum. Η εμφύτευση αποικιών, 

coloniae, «Ρωμαϊκών» και «Λατινικών». To ius migrandi και η civitas sine suffragio Οι praefecturae 

και η διάδοση του ρωμαϊκού δικαίου. Οι «Σύμμαχοι», socii, και ο «Συμμαχικός πόλεμος» του 90 π.Χ. 

ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΙΙΙ: Η ΕΠΑΡΧΙΑ ΙΟΥΔΑΙΑΣ / ΠΑΛΑΙΣΤΙΝΗΣ 

Η κατάκτηση από τον Πομπήιο, το 63 π.Χ. Η περίοδος του Ηρώδη του Μεγάλου. Η έννοια της 

procuratoria επαρχίας και η μετάπτωση στην Τετραρχία. Φαρισαίοι και Σαδδουκαίοι. Οι sicarii, η 

πτώση της Masada και η καταστροφή του Ναού, το 70 μ.Χ. Η εξέγερση του Bar Kokhba  και η 

πολιτική του Αδριανού. 

ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΙV: Η ΕΠΑΡΧΙΑ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ 

167-146 π.Χ.: η εδαφική διευθέτηση μετά τον Γ΄ Μακεδονικό πόλεμο και η τελική δημιουργία της 
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επαρχίας. Η Εγνατία οδός. Η σχέση ρωμαϊκού δικαίου και τοπικών εθίμων στο επαρχιακό πλαίσιο. 

Η θέση της Ηπείρου στο πλαίσιο της επαρχίας, μέχρι το 27 π.Χ. Τα όρια του εκρωμαϊσμού του 

πληθυσμού. 

ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ V: Η ΕΠΑΡΧΙΑ ΑΣΙΑΣ 

133-129 π.Χ.: η διαθήκη του βασιλέα Αττάλου Γ΄ της Περγάμου και η δημιουργία της επαρχίας. Το 

επαρχικό ήδικτο του Q. Mucius Scaevola. Το καθεστώς των πόλεων. Οι διαδοχικές επαυξήσεις στην 

έκταση της επαρχίας κατά το 1ον αι. π.Χ. Ο ανθυπατικός conventus. Η ανθυπατεία Ασίας στον 

cursus των συγκλητικών της αυτοκρατορίας. 

iii. ΑΙΕ203 Αρχαία Ιστορία (ΥΕ), (ECTS 10). 

Διδάσκουσα: Κατερίνη Λιάμπη, Ομότιμη Καθηγήτρια του Τμήματος Ιστορίας και Αρχαιολογίας. 

Στο μάθημα θα δοθούν κατ’ αρχήν οι βασικές γνώσεις της νομισματικής επιστήμης, της εγχρήματης 

οικονομίας και του ρόλου που έπαιξε στις κοινωνίες των ανθρώπων, από την αρχαϊκή έως την 

ελληνιστική περίοδο.  

Στην συνέχεια θα εστιάσουμε στην ανθρώπινη μορφή και την εξέλιξη της χρήσης της, όπως 

ευδιάκριτα διαπιστώνεται στις απεικονίσεις στα νομίσματα: από ιδεαλιστική σε πορτραίτο, σε 

μέσο προπαγάνδας της εξουσίας και της εκθέωσης του ελληνιστικού μονάρχη. Οι ενότητες του 

μαθήματος αφορούν, την προκερματική περίοδο, την αναγκαιότητα θέσπισης της εγχρήματης 

οικονομίας, δικαίωμα παραγωγής νομίσματος, τους σταθμητικούς κανόνες, ζητήματα κυκλοφορίας 

εντός και εκτός του κέντρου παραγωγής, τον πόλεμο, εμπόριο, μεγάλα δημόσια έργα και νόμισμα, 

πολιτικές βλέψεις της εκδίδουσας αρχής.  

• ΕΙΕ201 Εργαστήριο «Ιστορία στην πράξη (ΥΠ) (ECTS 10). 

Σπονδυλωτό μάθημα με συμμετοχή των διδασκόντων του Π.Μ.Σ. Δεν ακολουθεί τη συμβατική δομή 

των 13 συναντήσεων, μπορεί να γίνει εκτός των αιθουσών και καθόλη τη διάρκεια του εαρινού 

εξαμήνου, δηλαδή μέχρι τέλος Σεπτεμβρίου και σε συνάρτηση με τον Ακαδημαϊκό Σύμβουλο κάθε 

φοιτητή. Μπορεί να αποτελείται από: Έρευνα αρχείου ή Μουσείου, Επιτόπια έρευνα, Εμβάθυνση 

στις επιστήμες της τεκμηρίωσης (ψηφιακές βάσεις δεδομένων), Εκπαιδευτική εκδρομή, Συμμετοχή 

σε συνέδριο ή σε Ανασκαφικές δραστηριότητες, Συμμετοχή σε πρόγραμμα κινητικότητας, 

Παρακολούθηση εντατικού σεμιναρίου από επισκέπτες ή προσκεκλημένους διδάσκοντες.  

Γ’ Εξάμηνο 

• ΔΔΙ101 Εκπόνηση Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Διατριβής, ECTS 30. 

 

2.  Ειδίκευση: «Αρχαιολογία»  

Το ακαδημαϊκό πρόγραμμα της ειδίκευσης «Αρχαιολογία» περιλαμβάνει υποχρεωτικά μαθήματα, 

κατ’επιλογήν υποχρεωτικά μαθήματα και φροντιστήριο. Για την ολοκλήρωση του προγράμματος 

σπουδών συνολικού αριθμού 90 ECTS και την απονομή του Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών 

(Δ.Μ.Σ.) απαιτείται η παρακολούθηση: α) Δύο υποχρεωτικών μαθημάτων κατά το πρώτο εξάμηνο 

σπουδών. β) Δύο κατ’επιλογήν υποχρεωτικών μαθημάτων καθώς και του εργαστηρίου κατά το 

δεύτερο εξάμηνο σπουδών. γ) Η εκπόνηση της υποχρεωτικής μεταπτυχιακής διπλωματικής 

διατριβής (Μ.Δ.Δ.) κατά τη διάρκεια του τρίτου εξαμήνου σπουδών.  

 

Α’ Εξάμηνο 

• ΑΡΥ 101 Προϊστορική Αρχαιολογία Ι (ΥΠ), (ECTS 15). 
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Διδάσκων: Ευάγγελος Τουρλούκης, Επίκουρος Καθηγητής του Τμήματος Ιστορίας και 

Αρχαιολογίας του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων. 

Στο μάθημα συζητούνται και αναλύονται γενικές θεωρητικές και μεθοδολογικές αρχές που διέπουν 
την Προϊστορική Αρχαιολογία. Το μάθημα περιλαμβάνει διδασκαλία των μεθόδων, των εργαλείων 
και των στόχων της Αρχαιολογίας της Εποχής του Λίθου ή/και της Εποχής του Χαλκού, συζητά τα 
τρέχοντα ερωτήματα της επιστήμης και, μέσα από την ανάλυση μιας θεματικής ενότητας – μελέτης 
περίπτωσης, εξοικειώνει τους φοιτητές με τα στάδια της έρευνας. 
Το μάθημα εξετάζεται με υποχρεωτικές σεμιναριακές εργασίες, τις οποίες οι φοιτητές 
παρουσιάζουν πρώτα προφορικά στην αίθουσα (power point presentation) και κατόπιν καταθέτουν 
ως γραπτό κείμενο. Υπό το συντονισμό του διδάσκοντα, στις συναντήσεις του μαθήματος 
αναλύεται και συζητείται μέρος της βιβλιογραφίας (π.χ. άρθρα) που σχετίζεται με την υπό 
διερεύνηση θεματική ενότητα, καθώς και η πρόοδος της έρευνας των φοιτητών στο θέμα που έχουν 
αναλάβει. 

• ΑΡΥ102 Κλασική Αρχαιολογία Ι (ΥΠ), (ECTS 15). 

Διδάσκουσα: Αλεξάνδρα Φανή Αλεξανδρίδου, Αναπληρώτρια Καθηγήτρια του Τμήματος 

Ιστορίας και Αρχαιολογίας του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων. 

Το μάθημα είναι ειδικού υποβάθρου και απευθύνεται στους μεταπτυχιακούς φοιτητές κατά το 
πρώτο εξάμηνο σπουδών τους. 
Στόχος του μαθήματος είναι η εξοικείωση των φοιτητών με την μεθοδολογία της αρχαιολογικής 
έρευνας μέσω της διερεύνησης και κριτικής προσέγγισης και ανάλυσης της πιο πρόσφατης και 
παλαιάς επιστημονικής βιβλιογραφίας. 
Η θεματική ενότητα που θα επιλέγεται κάθε φορά άπτεται καίριων ζητημάτων της Κλασικής 

Αρχαιολογίας και αφορά τις κοινωνικοπολιτικές και οικονομικές εξελίξεις στον ελληνικό κόσμο όπως 

ανιχνεύονται μέσω λατρευτικών πρακτικών, ταφικών εθίμων, αλλά και τεχνολογικών 

επιτευγμάτων. Ο χρονικός ορίζοντας μελέτης εκτείνεται από την Εποχή του Σιδήρου έως και τους 

Ελληνιστικούς Χρόνους. 

 

Β’ Εξάμηνο 

• Δύο από τα παρακάτω κατ’Επιλογήν Υποχρεωτικά Μαθήματα της ειδίκευσης «Αρχαιολογία»:  

i. ΑΡΕ201 Προϊστορική Αρχαιολογία ΙΙ (ΥΕ), (ECTS 10). 

Διδάσκων: Ανδρέας Βλαχόπουλος, Καθηγητής του Τμήματος Ιστορίας και Αρχαιολογίας του 

Πανεπιστημίου Ιωαννίνων. 

Το μάθημα εμβαθύνει σε ζητήματα κοινωνικών δομών, τεχνολογίας, τέχνης, ιδεολογίας, 
περιβάλλοντος και παλαιοοικονομίας στο πολιτισμικό τοπίο της Εποχής του Λίθου ή/και της Εποχής 
του Χαλκού. Στο μάθημα διερευνάται η τρέχουσα προβληματική της έρευνας και οι σύγχρονες 
ερμηνευτικές προσεγγίσεις των προϊστορικών κοινωνιών, μέσα από διεπιστημονικές αναγνώσεις 
ευρύτερων θεματικών ενοτήτων ή/και μελετών περίπτωσης,  όπου συγκλίνουν και συνδιαλέγονται 
διακριτά επιστημονικά πεδία (αρχαιολογία τοπίου, ιστορική τοπογραφία, γεωαρχαιολογία, 
αρχαιομετρία, ταφονομία, αρχαιοβοτανική, αρχαιοζωολογία, παλαιοανθρωπολογία, 
εθνογραφία/εθνοαρχαιολογία, οικολογία). 
Οι φοιτητές αναλαμβάνουν να παρουσιάσουν (power point presentation) ένα θέμα σχετικό με 
συγκεκριμένη μελέτη περίπτωσης στα πλαίσια της θεματικής ενότητας του μαθήματος, και να 
καταθέσουν μια γραπτή εργασία.  
ii.ΑΡΕ202 Κλασική Αρχαιολογία ΙΙ (ΥΕ), (ECTS 10). 

Διδάσκουσα: Κλεοπάτρα Καθάριου, Αναπληρώτρια Καθηγήτρια του Τμήματος Ιστορίας και 

Αρχαιολογίας του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων. 
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Πρόκειται για μάθημα ειδικού υποβάθρου και απευθύνεται σε μεταπτυχιακούς φοιτητές που 
διανύουν το δεύτερο εξάμηνο των σπουδών τους. 
Στο πλαίσιο του συγκεκριμένου μαθήματος εμβάθυνσης, οι φοιτητές μέσα από την επιλογή μιας 
συγκεκριμένης θεματικής ενότητας έχουν την ευκαιρία να ασχοληθούν με καίρια ζητήματα της 
Κλασικής Αρχαιολογίας, να εξοικειωθούν με τη μεθοδολογία της σύγχρονης αρχαιολογικής έρευνας 
και να προσεγγίσουν κριτικά την σχετική επιστημονική βιβλιογραφία. 
Η θεματική ενότητα που θα επιλέγεται κάθε φορά μπορεί να άπτεται ποικίλων κοινωνικών, 
οικονομικών και πολιτικών εξελίξεων του αρχαίου ελληνικού κόσμου, όπως επίσης και διαφόρων 
λατρευτικών και ταφικών εθίμων και πρακτικών, αλλά και τεχνολογικών εξελίξεων. Ο χρονικός 
ορίζοντας του μαθήματος καλύπτει το διάστημα από την Αρχαϊκή περίοδο μέχρι και τους 
Ελληνιστικούς Χρόνους. 
iii.ΑΡΕ203 Ρωμαϊκή Αρχαιολογία (ΥΕ), (ECTS 10). 

Διδάσκουσα: Εμμανουέλα Γούναρη, Επίκουρη Καθηγήτρια του Τμήματος Ιστορίας και 

Αρχαιολογίας του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων. 

Το μάθημα είναι ειδικού υποβάθρου και απευθύνεται στους μεταπτυχιακούς φοιτητές που 

βρίσκονται στο δεύτερο εξάμηνο σπουδών τους. Στόχος του μαθήματος είναι η εξοικείωση των 

φοιτητών με την μεθοδολογία της αρχαιολογικής έρευνας μέσω της διερεύνησης και κριτικής 

προσέγγισης και ανάλυσης της πιο πρόσφατης και παλαιάς επιστημονικής βιβλιογραφίας.  

Η Ρωμαϊκή Αρχαιολογία μελετά τα υλικά κατάλοιπα και την τέχνη στη διάρκεια μιας ευρύτατης 

περιόδου, από τον 1ο αι. π.Χ. έως την ύστερη αρχαιότητα, και σε μία πολύ μεγάλη γεωγραφική 

έκταση. Θα δοθεί ιδιαίτερη έμφαση στην εξέταση των αρχαιολογικών καταλοίπων και των 

διαφόρων μορφών τέχνης που απαντούν στον ελλαδικό χώρο στα χρόνια της ρωμαιοκρατίας και 

ιδιαίτερα στην αυτοκρατορική περίοδο και την ύστερη αρχαιότητα. Επίσης, θα συζητηθεί το ζήτημα 

του «εκρωμαϊσμού», με στόχο να διερευνηθεί με ποιο τρόπο και σε ποιο βαθμό συνδυάζεται η 

παράδοση με τα νέα προερχόμενα από τη Δύση στοιχεία.  

Στο πλαίσιο του μαθήματος οι φοιτητές αναμένεται να αποκτήσουν εξειδικευμένες γνώσεις για 

έναν πολιτισμό διαφορετικό από τον ελληνικό, να ευαισθητοποιηθούν σε ζητήματα που 

προκύπτουν κατά τη μελέτη, να εξασκηθούν στην κριτική ανάλυση και σχολιασμό σχετικών άρθρων 

και μελετών και στην προφορική και γραπτή παρουσίαση εργασιών.  

• ΕΑΕ201 Εργαστήριο «Αρχαιολογία στην πράξη (ΥΠ), (ECTS 10) 

Σπονδυλωτό μάθημα με συμμετοχή των διδασκόντων του Π.Μ.Σ. Δεν ακολουθεί τη συμβατική δομή 

των 13 συναντήσεων. Μπορεί να γίνει εκτός των αιθουσών και καθόλη τη διάρκεια του εαρινού 

εξαμήνου, δηλαδή μέχρι τέλος Σεπτεμβρίου και σε συνάρτηση με τον Ακαδημαϊκό Σύμβουλο κάθε 

φοιτητή. Μπορεί να αποτελείται από: Έρευνα πεδίου, Ανασκαφές δραστηριότητες, Μελέτη υλικού, 

Συμμετοχή σε συνέδριο, Εμβάθυνση στις επιστήμες της τεκμηρίωσης (ψηφιακές βάσεις 

δεδομένων), Εκπαιδευτική εκδρομή, Συμμετοχή σε πρόγραμμα κινητικότητας, Παρακολούθηση 

εντατικού σεμιναρίου από επισκέπτες ή προσκεκλημένους διδάσκοντες. 

 

Γ’ Εξάμηνο 

• ΔΔΑ101 Εκπόνηση Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Διατριβής, 30 ECTS. 
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Εκπόνηση Διπλωματικής Διατριβής  
 
1. Τα άρθρα 12.2 και 12.3 του Κανονισμού Π.Μ.Σ. του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων διέπουν τις αρχές 
για την εκπόνηση της Διπλωματικής Διατριβής του Π.Μ.Σ. Πιο συγκεκριμένα, μετά την επιτυχή 
περάτωση του κύκλου μεταπτυχιακών μαθημάτων κάθε μεταπτυχιακός φοιτητής εκτελεί έρευνα 
σε θέμα Διπλωματικής Διατριβής, το οποίο υποβάλλεται προς έγκριση στη Συνέλευση του 
Τμήματος, μετά από σύμφωνη γνώμη της Σ.Ε. Η εν λόγω έρευνα οδηγεί στη συγγραφή της 
Διπλωματικής Μεταπτυχιακής Διατριβής (Μ.Δ.Δ.). 
2. Η Μ.Δ.Δ. πρέπει να είναι ατομική, πρωτότυπη, να έχει ερευνητικό χαρακτήρα και να συντάσσεται 
σύμφωνα με τις οδηγίες συγγραφής και τις επιστημονικές προϋποθέσεις που είναι αναρτημένες 
στην ιστοσελίδα του κάθε Π.Μ.Σ. Το θέμα της πρέπει να εντάσσεται στο αντικείμενο του Π.Μ.Σ. και 
ειδικότερα στο αντικείμενο της ειδίκευσης που έχει επιλέξει ο μεταπτυχιακός φοιτητής.  
3. Ο μεταπτυχιακός φοιτητής υποβάλλει αίτημα προς τη Γραμματεία του Π.Μ.Σ. στο οποίο 
αναγράφεται ο προτεινόμενος επιβλέπων και το θέμα της Μ.Δ.Δ. με συνοπτική αναφορά στο 
περιεχόμενο και στα σημεία πρωτοτυπίας που αυτό εμφανίζει. Η Συνέλευση του οικείου Τμήματος 
ορίζει τον επιβλέποντα της Μ.Δ.Δ. ο οποίος εισηγείται τον τίτλο της διατριβής. Η σύνθεση της 
Εξεταστικής Επιτροπής, η οποία είναι κατ’ελάχιστον τριμελής, ορίζεται από τη Συνέλευση του 
Τμήματος κατόπιν εισήγησης του επιβλέποντα. Τα μέλη της Εξεταστικής Επιτροπής, ένας εκ των 
οποίων είναι ο επιβλέπων, πρέπει να έχουν την ίδια ή συναφή επιστημονική ειδικότητα με το 
γνωστικό αντικείμενο του Π.Μ.Σ. ή και συνάφεια με το θέμα της Μ.Δ.Δ. 
4. Η γλώσσα συγγραφής της μεταπτυχιακής διπλωματικής διατριβής μπορεί να είναι η Ελληνική ή 
η Αγγλική. Εφόσον η διπλωματική εργασία συνταχθεί στην αγγλική γλώσσα θα πρέπει να 
συμπεριληφθεί στο κείμενο εκτενής περίληψη στα ελληνικά που να περιγράφει τη μεθοδολογία 
και τα κύρια αποτελέσματα της εργασίας. 
5. Η μεταπτυχιακή διπλωματική διατριβή στις δύο ειδικεύσεις κατατίθεται σε έντυπη και 
ηλεκτρονική μορφή (PDF). Η έκτασή της ορίζεται σε 25.000 λέξεις κατ’ ανώτατο όριο (κείμενο και 
βιβλιογραφία), με εξαίρεση τα παραρτήματα και τους καταλόγους. Πρέπει να είναι γραμμένη με 
χαρακτήρες γραμματοσειράς Times New Roman μεγέθους 12, σε 1,5 διάστιχο, με κανονικά 
περιθώρια και τυπωμένο σε σελίδες μονής όψης. 
6. Ο υποψήφιος υποστηρίζει το θέμα της διατριβής του δημόσια ενώπιον της Εξεταστικής 
Επιτροπής, η οποία στη συνέχεια κρίνει την επιστημονική ορθότητα και αρτιότητά της. Για την 
έγκριση της Διπλωματικής Διατριβής απαιτείται η σύμφωνη γνώμη δύο τουλάχιστον μελών της 
Εξεταστικής Επιτροπής. 
7. Τόπος παρουσίασης της μεταπτυχιακής διπλωματικής διατριβής είναι το Πανεπιστήμιο 
Ιωαννίνων. Υπάρχει δυνατότητα εξ αποστάσεως παρουσίασης /αξιολόγησης. 
8. Οι μεταπτυχιακές διπλωματικές διατριβές, εφόσον εγκριθούν από την εξεταστική επιτροπή, 
αναρτώνται υποχρεωτικά στο αποθετήριο «Ολυμπιάς» του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων. 
9. Η Διπλωματική Διατριβή πρέπει να είναι πρωτότυπη. Ο μεταπτυχιακός φοιτητής, καταθέτοντας 
την διπλωματική εργασία για την απόκτηση του Δ.Μ.Σ., υποχρεούται να αναφέρει το έργο και τις 
απόψεις άλλων, που χρησιμοποίησε, συμμορφούμενος με το άρθρο 19 του Κανονισμού Π.Μ.Σ. του 
Πανεπιστημίου Ιωαννίνων. Η αντιγραφή αποτελεί σοβαρό ακαδημαϊκό παράπτωμα. Λογοκλοπή 
θεωρείται η αντιγραφή εργασίας άλλου συγγραφέα, καθώς και η χρησιμοποίηση εργασίας άλλου 
συγγραφέα, δημοσιευμένης ή όχι, χωρίς την δέουσα αναφορά. Η παράθεση οποιουδήποτε υλικού 
τεκμηρίωσης, χωρίς σχετική αναφορά, μπορεί να στοιχειοθετήσει απόφαση της Συνέλευσης του 
Τμήματος Ιστορίας και Αρχαιολογίας για διαγραφή του ή αφαίρεση του τίτλου εκ των υστέρων. 
10. Μετά τη δημόσια παρουσίαση/αξιολόγηση της Μ.Δ.Δ., η Εξεταστική Επιτροπή συντάσσει και 
υπογράφει το Πρακτικό Δημόσιας Παρουσίασης, στο οποίο αναγράφονται τυχόν παρατηρήσεις ή 
σχόλια καθώς και ο τελικός βαθμός, και το υποβάλλει προς έγκριση στη Συνέλευση του Τμήματος. 
Σε περίπτωση αρνητικής κρίσης υπάρχει η δυνατότητα επανυποβολής της Μ.Δ.Δ. μετά από δύο 
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μήνες κατόπιν διορθώσεων σύμφωνα με τις παρατηρήσεις της Εξεταστικής Επιτροπής. Αν και η 
δεύτερη κρίση είναι αρνητική, ο μεταπτυχιακός φοιτητής χάνει το δικαίωμα απονομής του Δ.Μ.Σ. 
11. Σε εξαιρετικές περιπτώσεις, αν υφίσταται αντικειμενική αδυναμία ή σοβαρός λόγος, είναι 
δυνατή η αντικατάσταση του επιβλέποντα ή μέλους της Τριμελούς Εξεταστικής Επιτροπής καθώς 
και αλλαγή του θέματος της Μ.Δ.Ε. μετά από απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος. 

 
Κινητικότητα 
1. Με βάση το άρθρο 69 του Ν. 4957/2022 (όπως τροποποιήθηκε με το άρθρο 44, Ν. 5128/2024), 
προβλέπεται η διενέργεια Πρακτικής Άσκησης φοιτητών/τριών πλέον όχι μόνον στα προγράμματα 
σπουδών πρώτου (προπτυχιακά) αλλά και στα δεύτερου (μεταπτυχιακά) κύκλου προγράμματα 
σπουδών.  
2. Η Πρακτική Άσκηση είναι προαιρετική και γίνεται μετά την επιτυχή ολοκλήρωση των 
σεμιναριακών μαθημάτων 1 ου και 2 ου εξαμήνου. Η συμμετοχή στην Πρακτική Άσκηση μπορεί να 
γίνεται στο πλαίσιο της κινητικότητας των φοιτητών μέσα από εθνικά ή διεθνή προγράμματα 
ανταλλαγής, στα οποία οι φοιτητές ενθαρρύνονται να συμμετέχουν και αναφέρεται στο 
Παράρτημα Διπλώματος. 
3. Λεπτομέρειες αναφορικά με την Πρακτική Άσκηση του Ιδρύματος καθορίζονται στον Κανονισμό 
Πρακτικής Άσκησης Π.Ι., το οποίο φέρει και την ευθύνη να ξεκινήσει τη διαδικασία, ακολουθώντας 
συγκεκριμένες διαδικασίες και ένα συγκεκριμένο πρότυπο σύμβασης, σύμφωνα πάντα με τον 
εγκεκριμένο Κανονισμό Πρακτικής Άσκησης του Ιδρύματος. 
4. Μετά από σύμφωνη γνώμη του Ακαδημαϊκού Συμβούλου, οι φοιτητές του Π.Μ.Σ. μπορούν να 
παρακολουθήσουν μαθήματα σε άλλα Π.Μ.Σ. του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων και άλλων Α.Ε.Ι. της 
ημεδαπής ή της αλλοδαπής και μόνο στο πλαίσιο εγκεκριμένων εκπαιδευτικών ή ερευνητικών 
προγραμμάτων συνεργασίας, σύμφωνα με το άρθρο 17 του του Κανονισμού Π.Μ.Σ. του 
Πανεπιστημίου Ιωαννίνων. 
5. Στο πλαίσιο του προγράμματος ERASMUS, το Π.Μ.Σ. μπορούν να παρακολουθήσουν και φοιτητές 
από Α.Ε.Ι. της αλλοδαπής. 
 
 
Ακαδημαϊκός Σύμβουλος 
1. Το ΠΜΣ έχει αποφασίσει να υιοθετήσει και να εφαρμόσει το θεσμό του Ακαδημαϊκού 
συμβούλου σπουδών (ΑΣΣ). Ο ΑΣΣ καθοδηγεί και υποστηρίζει τους φοιτητές στο 
πρόγραμμα σπουδών τους, διευκολύνοντάς τους να ολοκληρώσουν τις σπουδές τους με  
τον πιο ορθολογικό και αποδοτικό τρόπο. 
2. Ανάθεση φοιτητών 
Σε κάθε φοιτητή, στην αρχή των σπουδών του, ορίζεται ως ΑΣΣ ένα μέλος ΔΕΠ του ΠΜΣ 
ανάλογα με τα αρχικά γράμματα του επωνύμου του, ως σύμβουλος μέχρι το τέλος των 
σπουδών του. 
3. Ενημέρωση φοιτητών 
Οι φοιτητές ενημερώνονται για τον θεσμό του ΑΣΣ κατά την εγγραφή τους στο ΠΜΣ καθώς  
και από την ιστοσελίδα  του. 
Στον πίνακα που ακολουθεί αναγράφονται τα ονόματα των συμβούλων καθηγητών με τα 
email τους και οι αντιστοιχίες προς τους φοιτητές με βάση το πρώτο γράμμα του επωνύμου 
τους καθώς και οι συγκεκριμένες μέρες/ώρες κατά τις οποίες δέχονται στο γραφείο τους, 
τους φοιτητές που συμβουλεύουν. 
4. Ρόλος του Ακαδημαϊκού Σύμβουλου 
Οι φοιτητές επικοινωνούν και συμβουλεύονται τον ΑΣΣ που τους έχει ανατεθεί κατά το  
δοκούν και με διάφορους τρόπους επικοινωνίας (π.χ. κατά πρόσωπο ή και μέσω email). 
Ενδεικτικά, ο ΑΣΣ βοηθάει τον μεταπτυχιακό φοιτητή/φοιτήτρια να: 
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• κατανοήσει το Πρόγραμμα Σπουδών του ΠΜΣ 
• καθοδηγηθεί για τον τρόπο οργάνωσης της μελέτης του/της 
• διερευνήσει τις επαγγελματικές προοπτικές του/της 
• επικοινωνήσει τυχόν προσωπικά προβλήματα που έχουν αντίκτυπο στη συμμετοχή 
του/της στο ΠΜΣ 
5. Επιτροπή Φοιτητικών Ζητημάτων 
Στο Τμήμα έχει συσταθεί και λειτουργεί εδώ και 40 έτη, η Επιτροπή Φοιτητικών Ζητημάτων 
με αρμοδιότητες την υποδοχή και επεξεργασία αιτήσεων και προτάσεων φοιτητών για την 
αντιμετώπιση ζητημάτων που αφορούν τη φοίτησή τους και την εισήγησή τους στη 
Συνέλευση του Τμήματος. 
Η επιτροπή είναι τετραμελής και ορίζεται με απόφαση της Συνέλευσης κάθε 2 ακαδημαϊκά 
έτη. 
 
Κατανομή φοιτητών στους Συμβούλους Καθηγητές  

 
AΡΧΑΙΑ ΙΣΤΟΡΙΑ 

 Σύμβουλος καθηγητής  Ώρες επικοινωνίας 

Από Α- Λ   

Από Μ- Ω   

ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΑ 

 Σύμβουλος καθηγητής Ώρες επικοινωνίας 

Από Α- Λ   

Από Μ- Ω   

 
 

Φοιτητές με αναπηρία 
(ανεξαρτήτως επωνύμου) 

  

 
 

 
Κανονισμός λειτουργίας μηχανισμού Διαχείρισης Παραπόνων και ενστάσεων φοιτητών 
1. Σκοπός  
Ο Κανονισμός Διαχείρισης Παραπόνων και Ενστάσεων (ΚΔΠΕ) των φοιτητών/τριών του ΠΜΣ 
«Αρχαίος Κόσμος: Ιστορική και Αρχαιολογική Θεωρία και Πράξη», βασίζεται στον πρότυπο 
κανονισμό του Ιδρύματος που εγκρίθηκε στην υπ. αριθμ. 1139/08-11-2022 Απόφαση της 
Συγκλήτου και συντάχθηκε στο πλαίσιο του Εσωτερικού Συστήματος Διασφάλισης Ποιότητας 
(ΕΣΔΠ) και της βελτίωσης του παραγόμενου έργου του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων.  
Σκοπός του ΚΔΠΕ είναι να διασφαλιστεί, μέσω ενός μηχανισμού διαχείρισης φοιτητικών 
παραπόνων και ενστάσεων, η βελτίωση της ποιότητας των παρεχόμενων εκπαιδευτικών και 
διοικητικών υπηρεσιών του ΠΜΣ προς όλους/ες τους/τις φοιτητές/τριες, που συμμετέχουν 
σε αυτό.  
Ειδικότεροι στόχοι θέσπισης του ΚΔΠΕ είναι να οριστούν προκειμένου να εφαρμοστούν οι 
διαδικασίες για την αξιόπιστη, συστηματική και διαρκώς βελτιούμενη αντιμετώπιση 
δυσκολιών, που συναντά ο/η φοιτητής/τρια κατά τη διάρκεια των σπουδών του/της. Επίσης, 
να καθοριστούν τα κανονιστικά πρότυπα μέσω των οποίων θα γίνεται πιο αξιόπιστη, 
εύχρηστη και συστηματική η ανάλυση και αντιμετώπιση των παραπόνων και ενστάσεων που 
ενδέχεται να προκύψουν σε κάθε φοιτητή/τρια, ώστε να συμβάλλουν στη βελτίωση της 
μαθησιακής και διδακτικής εμπειρίας του/της, καθώς και στην εύρυθμη λειτουργία του ΠΜΣ 
«Αρχαίος Κόσμος: Ιστορική και Αρχαιολογική Θεωρία και Πράξη» του Πανεπιστημίου 
Ιωαννίνων. Επιπροσθέτως, θα δημιουργηθεί ένα πλαίσιο στήριξης με βάση τον/την 
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φοιτητή/τρια, το οποίο θα συμβάλλει στον επανασχεδιασμό και στη διαρκή βελτίωση των 
παρεχόμενων σπουδών και υπηρεσιών.  
2. Ορισμοί.  
Ως παράπονο ορίζεται η έκφραση διαμαρτυρίας (προφορική ή γραπτή) ενός/μιας 
φοιτητή/τριας, σχετικά με την ποιότητα των παρεχόμενων ακαδημαϊκών και διοικητικών 
υπηρεσιών του ΠΜΣ « Αρχαίος Κόσμος: Ιστορική και Αρχαιολογική Θεωρία και Πράξη» του 
Τμήματος Ιστορίας και Αρχαιολογίας του Πανεπιστημίου.  
Ως ένσταση ορίζεται κάθε γραπτή διατύπωση αντίρρησης ή αμφιβολίας από τον/την 
φοιτητή/τρια αναφορικά με εκκρεμή ή προβληματική επίλυση του ζητήματος/προβλήματος 
που τον/την απασχολεί.  
Οι λόγοι με βάση τους οποίους οι φοιτητές/τριες θα διατυπώσουν και θα υποβάλουν είτε 
γραπτά είτε προφορικά παράπονα, σχετίζονται με: 
1) Προβλήματα που προκύπτουν από ενέργειες ή αποφάσεις συμμετέχοντος διδάσκοντος, 
λοιπού προσωπικού και άλλου συμφοιτητού/τριας στο ΠΜΣ. Τα προβλήματα αυτά μπορεί 
(ενδεικτικά) να είναι:  
✓ Προβλήματα που προκύπτουν από τη μη τήρηση κανονισμών σπουδών και φοίτησης. 
✓  Προβλήματα που προκύπτουν από τη μη τήρηση των προβλεπόμενων διαδικασιών 
που  αφορούν στη διδασκαλία και την έρευνα.  
✓ Προβλήματα που αφορούν σε θέματα εξετάσεων και βαθμολογίας 
✓ Προβλήματα στην αλληλεπίδραση φοιτητή/τριας-διδάσκοντα  
✓ Προβλήματα που αφορούν στο πνεύμα συνεργασίας ανάμεσα στους φοιτητές και 
στα μέλη του επιστημονικού προσωπικού της πανεπιστημιακής κοινότητας, καθώς και στην 
ισότιμη αντιμετώπιση όλων των φοιτητών/τριών  
✓ Θέματα, που προκύπτουν από τη μη τήρηση της συνέπειας (ωράρια, μη έγκαιρη 
γνωστοποίηση αλλαγών, έκτακτη αντικατάσταση διδάσκοντα κ.λπ.), που αφορούν στην 
εκπαιδευτική διαδικασία 
✓ Θέματα που προκύπτουν από ανάρμοστη συμπεριφορά του ακαδημαϊκού 
προσωπικού ή θέματα παρενόχλησης οποιασδήποτε φύσης 
✓ Προβλήματα που αφορούν στην εφαρμογή της μαθησιακής διαδικασίας, όπως η 
αργοπορημένη ανταπόκριση στην ανάθεση ή βαθμολόγηση των εργασιών ή/και γραπτών 
εξετάσεων, επίλυση αποριών, ή παροχή διευκρινήσεων κ.λπ 
2) Προβλήματα στην επικοινωνία φοιτητών/τριών με τις διοικητικές υπηρεσίες του ΠΜΣ του 
Πανεπιστημίου Ιωαννίνων που οφείλονται ενδεικτικά:  
✓ Στην ανάρμοστη συμπεριφορά διοικητικών υπαλλήλων.  
✓ Στην αργοπορημένη ή ελλιπή ανταπόκριση των διοικητικών υπαλλήλων. 
 3) Προβλήματα, που αφορούν σε κτιριακές και υλικοτεχνικές υποδομές του ΠΜΣ ή και του 
Τμήματος Ιστορίας και Αρχαιολογίας. Τα προβλήματα αυτά μπορεί (ενδεικτικά) να είναι:  
✓ Ανεπάρκειες εγκαταστάσεων (θέρμανση, εξαερισμός, θέσεις, αμφιθέατρα, 
εργαστήρια κ.λπ)  
✓  Ελλείψεις στην υλικοτεχνική υποδομή (εξοπλισμός, προσβασιμότητα κ.λπ.) που 
δυσκολεύουν τον/την φοιτητή/τρια στην καθημερινότητά του/της και στις σπουδές του/της 
✓  Δυσκολίες, που προκύπτουν από ελλείψεις στις παρεχόμενες διοικητικές 
υπηρεσίες, που υποστηρίζουν τη λειτουργία του Τμήματος Ιστορίας και Αρχαιολογίας. 
4) Προβλήματα, που προκύπτουν στις σχέσεις μεταξύ των φοιτητών/τριών. Ενδεικτικά 
μπορεί να είναι:  
✓ Θέματα, που προκύπτουν από τη συνεργασία μεταξύ των φοιτητών/τριών για 
ακαδημαϊκά θέματα.  
✓ Θέματα, που προκύπτουν από τη συνεργασία μεταξύ φοιτητών/τριών και 
συλλογικών τους οργάνων.  
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5) Άλλα θέματα που αφορούν (ενδεικτικά) σε προσβολή/οικειοποίηση των πνευματικών 
δικαιωμάτων. 
3. Πεδίο Εφαρμογής 
Η πολιτική διαχείρισης παραπόνων και ενστάσεων, απευθύνεται σε όλο τον ενεργό 
φοιτητικό πληθυσμό των δύο κύκλων σπουδών του ΠΜΣ. Οι φοιτητές οφείλουν πριν 
υποβάλουν το παράπονο ή την ένσταση τους να μελετήσουν τους Οδηγούς και τους γενικούς 
και ειδικούς Κανονισμούς Σπουδών των Προγραμμάτων Σπουδών στα οποία φοιτούν, καθώς 
και τους γενικούς Κανονισμούς Λειτουργίας του Πανεπιστημίου, ώστε να γνωρίζουν τα 
δικαιώματα και τις υποχρεώσεις τους.  
Ως αρμόδιο όργανο σε κάθε Ακαδημαϊκό Τμήμα για την παρακολούθηση και ορθή εφαρμογή 
της διαδικασίας διαχείρισης των φοιτητικών παραπόνων και ενστάσεων, ορίζεται η 
Επιτροπή Φοιτητικών Ζητημάτων. Κατά την εφαρμογή της διαδικασίας σε όλα της τα στάδια, 
οι εμπλεκόμενοι έχουν την υποχρέωση της τήρησης και προστασίας των προσωπικών 
δεδομένων, όπως αυτή καθορίζεται από την ισχύουσα κάθε φορά νομοθεσία.  
4. Διαδικασία υποβολής των παραπόνων και των ενστάσεων 
Η διαδικασία υποβολής παραπόνων και ενστάσεων στοχεύει στον καθορισμό ενεργειών 
προκειμένου ο/η φοιτητής/τρια να μπορέσει να επικοινωνήσει τα ζητήματα, που τον 
απασχολούν καθώς και στην επίλυσή τους. Η διαδικασία έχει ως εξής:  
Πριν γίνει κάθε ενέργεια γραπτής διατύπωσης οποιοδήποτε παραπόνου ή ένστασης, ως 
πρώτο στάδιο-βήμα θα πρέπει ο/η φοιτητής/τρια, ανάλογα με τη φύση του παραπόνου 
του/της, να επικοινωνήσει με μέλος ΔΕΠ ή με τον Ακαδημαϊκό Σύμβουλο του/της, ο οποίος 
σύμφωνα με τον κανονισμό του Πανεπιστημίου (απόφαση Συγκλήτου 1104/30-03-2021) 
συζητάει με τον/την φοιτητή/τρια για οποιοδήποτε θέμα δημιουργεί εμπόδια στις σπουδές 
του/της και άπτονται των αρμοδιοτήτων του Ακαδημαϊκού Συμβούλου.  
Εάν το πρόβλημα δεν επιλυθεί μέσω της παραπάνω άτυπης διαδικασίας ή προκύπτει 
σύγκρουση αρμοδιοτήτων ή ρόλων με τον Ακαδημαϊκό Σύμβουλο, τότε, ακολουθείται η 
παρακάτω τυπική διαδικασία με βάση και τα όσα ορίζονται σχετικά στο άρθρο 20 του 
Κανονισμού του Π.Μ.Σ. του Π.Ι.: 
➢ Τυχόν παράπονα ή ενστάσεις επί διαδικασιών που αφορούν το Π.Μ.Σ. υποβάλλονται 
ηλεκτρονικά στην Γραμματεία του Τμήματος που έχει τη διοικητική υποστήριξη του Π.Μ.Σ. ή 
μέσω ειδικής φόρμας στην ιστοσελίδα του Π.Μ.Σ.  
➢ Τα παράπονα/ενστάσεις που λαμβάνονται από τη Γραμματεία του Π.Μ.Σ. 
ηλεκτρονικά ή μέσω της φόρμας διαβιβάζονται αμέσως μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομεί- ου 
ή απλής εκτύπωσης στον/στην Διευθυντή/ντρια του Π.Μ.Σ. ο/η οποίος/α συγκαλεί αρμοδίως 
και ενημερώ- νει την Συντονιστική Επιτροπή, τηρώντας θέματα ανω- νυμίας, διακριτικότητας, 
απορρήτου και προσωπικών δεδομένων.  
➢ Ο/Η Διευθυντής/ντρια επικοινωνεί με τον/την αναφερόμενο/η στο παράπονο ή 
συγκαλεί, αν είναι απα- ραίτητο, σύσκεψη με τον/την μεταπτυχιακό/ή φοιτητή/ τρια, τον 
Ακαδημαϊκό Σύμβουλο καθώς και άλλα μέλη Δ.Ε.Π. με σχετική εμπειρία με σκοπό να 
εξευρεθεί λύση.  
➢ Αν αυτό δεν καταστεί εφικτό, ο/η Διευθυντής/ ντρια παραπέμπει το παράπονο ή την 
ένσταση στη Συνέλευση του Τμήματος ή στην Επιτροπή Προγράμματος  Σπουδών για 
περαιτέρω διαβούλευση και λήψη απόφασης. 
➢ Σε περίπτωση πολύ σοβαρών παραπόνων και μη επίλυσης του θέματος, ο/η 
Διευθυντής/ντρια κατά την κρίση του/της ενημερώνει αρμόδιους φορείς και υπηρε- σίες του 
Ιδρύματος (Αντιπρύτανη Ακαδημαϊκών Υποθέσεων και Φοιτητικής Μέριμνας, Συνήγορο 
Φοιτητή κ.λπ.).  
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➢ Σε περίπτωση που το παράπονο ή η ένσταση αφορά τον/την Διευθυντή/ντρια του 
Π.Μ.Σ., τη διεκπεραίωση της παραπάνω διαδικασίας αναλαμβάνει το αρχαιότερο μέλος 
Δ.Ε.Π. που μετέχει στη Συντονιστική Επιτροπή.  
5. Δικαίωμα ενημέρωσης 
Ο/Η φοιτητής/τρια θα πρέπει να ενημερώνεται εγγράφως από το Τμήμα σε χρονικό 
διάστημα 20 εργάσιμων ημερών από την υποβολή του παραπόνου του/της για τις ενέργειες 
που έχουν γίνει, καθώς και για όποια απόφαση ελήφθη για το ζήτημα του/της.  
Σε περίπτωση όπου ο/η φοιτητής/τρια δεν λάβει την απάντηση στο ανωτέρω χρονικό 
διάστημα, μπορεί να απευθυνθεί στον/στην αντιπρύτανη των ακαδημαϊκών υποθέσεων για 
την περαιτέρω διευθέτηση του παραπόνου του/της. 
6. Αποτίμηση της εφαρμογής της διαδικασίας επίλυσης των παραπόνων και ενστάσεων 
Κρίνεται σκόπιμο να εφαρμοστούν ενέργειες, οι οποίες θα συμβάλλουν στην 
βελτιστοποίηση της διαδικασίας επίλυσης παραπόνων και ενστάσεων. Τα παράπονα και οι 
ενστάσεις που υποβάλλονται μέσω της τυπικής διαδικασίας, θα πρέπει να καταχωρίζονται 
και να ταξινομούνται ηλεκτρονικά, προκειμένου τα αποτελέσματα από την επίλυση τους να 
είναι μετρήσιμα, αξιολογήσιμα και συγκρίσιμα, τόσο ποιοτικά όσο και ποσοτικά (Έντυπο 
Α9β).  
Η Επιτροπή Φοιτητικών Ζητημάτων προβαίνει σε αποτίμηση και ταξινόμηση των παραπόνων 
και των ενστάσεων. Προτείνεται να ταξινομεί τα παράπονα και τις ενστάσεις, όσον αφορά 
την προέλευσή τους (διδακτικό-ακαδημαϊκό περιβάλλον, διοικητικές υπηρεσίες, υποδομές 
Τμήματος, προβλήματα συνεργασίας μεταξύ φοιτητών) και να προβαίνει στην αποτίμηση 
των αποτελεσμάτων της διαδικασίας. Στο παραπάνω πλαίσιο και με τη λήξη κάθε 
ακαδημαϊκού έτους η Επιτροπή συντάσσει αναφορά που περιλαμβάνει τα εξής στοιχεία:  
•  Το σύνολο των παραπόνων και ενστάσεων που υποβλήθηκαν από τους φοιτητές στο 
Τμήμα.  
•  Το σύνολο των παραπόνων και ενστάσεων των φοιτητών που εξετάστηκαν, 
σύμφωνα με την προβλεπόμενη διαδικασία από το Τμήμα.  
• Το σύνολο των παραπόνων και ενστάσεων των φοιτητών που μετά την εξέτασή τους 
επιλύθηκαν από τον Τμήμα ή το Ίδρυμα. 
7. Έγκριση-τροποποίηση παρόντος κανονισμού 
Ο κανονισμός μπορεί να τροποποιηθεί και να αναθεωρηθεί σύμφωνα με απόφαση της 
Συγκλήτου.  
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ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΔΙΔΑΚΤΙΚΟΥ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ 

ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ ΙΔΙΟΤΗΤΑ ΓΝΩΣΤΙΚΟ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΤΗΛ . E–MAIL 

Αλεξάνδρα Αλεξανδρίδου  
Αναπληρώτρια 

Καθηγήτρια 
Κλασική Αρχαιολογία 05126 aalexandr@uoi.gr 

Ανδρέας Βλαχόπουλος  Καθηγητής Προϊστορική Αρχαιολογία 05107 agvlach@uoi.gr 

Εμμανουέλα Γούναρη  
Επίκουρη 

Καθηγήτρια 
Ρωμαϊκή Αρχαιολογία  05128 emmagoun@uoi.gr 

Άγγελος Ζάννης  
Επίκουρος 
Καθηγητής 

Αρχαία Ελληνική Ιστορία 05176 azannis@uoi.gr 

Κλεοπάτρα Καθάριου  
Αναπληρώτρια 

Καθηγήτρια 
Κλασική Αρχαιολογία 05127 kkathariou@uoi.gr 

Ηλίας Κουλακιώτης  
Αναπληρωτής 

Καθηγητής 
Αρχαία Ελληνική Ιστορία 05279 koulakiotis@uoi.gr 

Κατερίνη Λιάμπη 
Ομότιμη 

Καθηγήτρια 
Αρχαία Ιστορία 05219 kaliampi@uoi.gr  

Γιάννος Λώλος 
Ομότιμος 

Καθηγητής 
Προϊστορική Αρχαιολογία 05218 ilolos@uoi.gr 

Ιωάννης Τζαμτζής  Καθηγητής Ρωμαϊκή Ιστορία 05123 itzamtzi@uoi.gr 

Ευάγγελος Τουρλούκης  
Επίκουρος 
Καθηγητής 

Προϊστορική Αρχαιολογία 05103 vtourloukis@uoi.gr 

ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ/ ΤΕΧΝΙΚΟΥ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ 

Νικόλαος Φασούλας  Γραμματέας ΠΜΣ 
Υπεύθυνος Διοικητικών 

Θεμάτων 
07180 nfasoula@uoi.gr  

Λάμπρος Μπέλλος Μέλος ΕΤΕΠ 
Υπεύθυνος Τεχνικών 

Θεμάτων 
05124 lmpellos@uoi.gr  
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Ηλίας Κουλακιώτης, Αλεξάνδρα Αλεξανδρίδου, Κλεοπάτρα Καθάριου, Άγγελος Ζάννης 
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